

# कोवडि-19 पर मार्गदर्शन

NEWS

## चकित्सकीय परीक्षणों पर रपिर्टिंग करने वाले पत्रकारों के लिए कोवडि-19 पर मार्गदर्शन

वशिवसनीय एवं सूचनात्मक रपिर्टिंग कोवडि-19 महामारी से संबंधित नई गतिविधियों के बारे में जानकारी देती है जिसकी हमें जरूरत होती है। जटिल चकित्सकीय परीक्षणों पर रपिर्टिंग करना पत्रकारों के लिए चुनौतीपूर्ण हो सकता है और यदि अच्छी तरह से नहीं की गयी, तो समुदाय में भय और दहशत का माहौल पैदा हो सकता है।

## चकित्सकीय परीक्षणों पर रपिर्टिंग करने वाले पत्रकारों के लिए आठ सुझाव।

### 1 पहले जानकारी पाने की जल्दबाजी न करें।

यदि कोई दवा परीक्षण करने के लिए बनाई जाती है, तो इसका मतलब यह नहीं की वह इसका इलाज है। पत्रकों की अपेक्षाओं को न बढ़ाएं या परीक्षण से क्या मिला इस तरह की अटकलें न लगाएं दवा बात पर महत्व देना जरूरी है कि परीक्षण प्रारम्भ में समय लगता है और प्रारम्भिक परिणाम अक्सर अंतिम परिणाम से भिन्न होते हैं। रपिर्टिंग उपचार का उल्लेख करने से लोग स्वयं ही दवा के इलाज को बनाने के लिये प्रेरणादायक हो सकते हैं।

### 2 जानकारी की हमेशा पुष्टि करें, भले ही वह ज्वात स्रोतों से मली हो।

इस पर रपिर्टिंग करने से पहले स्रोतों की पुष्टि करना चाहिए, न कि केवल प्रारम्भिक रपिर्टिंग पर ही। रपिर्टिंग स्रोतों के साथ सही संचालन करें, जिनके साथ आप अपने कर्तव्य को समीक्षा कर सकते हैं।

### 3 अपनी शब्दावली का सही प्रयोग करें

अपनी शब्दावली से बचें। यदि आपको इसका इस्तेमाल करना ही है, तो सरल भाषा में जटिल शब्दों की पहल संचालन करें। जैसे कि "रिपोर्टिंग" या "रिपोर्टिंग" शब्दों के प्रयोग से बचें, क्योंकि चकित्सकीय रपिर्टिंग में कुछ भी आश्चर्य नहीं है और दवा कोई चमत्कार नहीं है।

### 4 चकित्सा परीक्षण की सीमाओं को समझे

सभी परीक्षण एक जैसे नहीं होते, इसलिए उनकी सीमाओं का पता लगाना सीधा है। सैम्पल का आकार या धार क्या उसकी पुष्टि सीमाएं हैं? पत्रकारों के लिये परीक्षण के उद्देश्य और उनकी सीमाओं को समझना सभी पत्रकारों की ज़रूरत है।

### 5 सत्यता की जांच

किसी एक दवा या संदर्भ में परीक्षण और उपचार के लिये इसका उल्लेख एक-दूसरे से भिन्न हो सकता है। दवाओं के साथ बंधन करने के लिये इसका कहनाई को एकदम ही नापाशी में बनाएं। क्या परीक्षण आपके संदर्भ के अनुसार उपयुक्त है? क्या उपचार में ऐसे लोग हैं जिनमें लाभ नहीं होगा?

### 6 गणति और रूपको से सावधान रहे

जटिल डेटा की स्पष्टता करने का एक साधारण तरीका चुनक हो सकता है। लेकिन दवा बात का स्वरूप रखे कि वो दवा खोज को तोड़-मरोड़ कर या रपिर्टिंग कर प्रस्तुत न करें। सुनिश्चित करें कि आप रपिर्टिंग की गणति करना जानते हैं और आँकों को सरल रूप में प्रस्तुत करना समझते हैं।

### 7 मनुष्य को मत भूलिए

डेटा में मत जोड़ें। दवा रखे कि इस परीक्षण से कई लोगों को बहुत राहत हो सकती है या बुरी महामारी नहीं हो सकती है। सचमुच कि कति कभी भी कति स्पष्टता पर मत, कभी-कभी परीक्षण का रपिर्टिंग का समावेश न करें।

### 8 रपिर्टिंग को प्रकाशित करने से पहले फरि से जांचें!!

चकित्सकीय परीक्षण समझने दवा से जल्द ही से हो रहा है। कहनाई को प्रकाशित करने से पहले इसका दो बार जांचें और कहनाई पर उल्लेख लिये ताकि पाठकों को यह रपिर्टिंग दवा से सही सके कि जानकारी पूर्ण है या नहीं।